

# 市场监管总局等六部门发文 首次明确预制菜定义和范围

## 规定不添加防腐剂、严格食品添加剂使用

### 与净菜等产业边界划分

到底什么算预制菜？对预制菜的概念，公众一直比较模糊。

通知明确，预制菜应当兼具预制化和菜肴的特征，突出工业化预加工特点和菜肴属性，具备和符合规模化、标准化、洁净化、规范化食品生产加工特点和要求。

中国农业科学院农产品加工研究所创新团队首席科学家张春晖表示，明确预制菜定义和范围，有助于提高生产企业“准入门槛”，规范行业发展，打消市场疑虑，落实预制菜企业食品安全主体责任、加强生产许可管理，营造良好产业发展环境。

通知还明确，预制菜是加热或熟制后方可食用的预包装菜肴，不包括主食类食品，如速冻面米食品、方便食品、盒饭、盖浇饭、馒头、糕点、肉夹馍、面包、汉堡、三明治、披萨等。

市场监管总局等六部门21日联合发布《关于加强预制菜食品安全监管促进产业高质量发展的通知》，首次明确预制菜定义和范围，强化预制菜食品安全监管，明确了推动预制菜食品安全标准和质量标准体系建设的方向。

据业内统计，目前我国预制菜加工企业超过7万家，2023年产值突破5000亿元，正加速驶向万亿元赛道。针对当前预制菜产业出现的热点问题，如何让消费者吃得明白放心？如何推进预制菜产业规范健康发展？

张春晖认为，这一规定将预制菜与净菜、中央厨房等产业进行了边界划分，有助于防范“预制菜是个筐，什么都能往里装”带来的诸多问题。

### 严格食品添加剂使用

一段时间以来，一些反面案例让消费者“谈预制菜色变”。消费者对预制菜的担忧，主要集中在生产者、经营者信誉是否有保障，产品是否添加防腐剂、添加剂等。

通知明确，预制菜“不添加防腐剂”“严把原料质量关，依法查验食用农产品

原料的承诺达标合格证等产品质量合格证明，严格食品添加剂使用”。

四川省预制菜川菜研究院(中心)院长王卫表示，这及时回应了群众对添加防腐剂问题的关切，满足了消费者对安全营养健康食品的期待，对预制菜生产企业提出了更严格的质量管理要求。

中国预制菜产业园创新发展工程中心主任张科介绍，当前很多预制菜工厂采用冷链或者速冻方式进行保鲜和延长保质期。未来预制菜规范发展，要采用更加科学的调味、保鲜、保质方法，严格食品添加剂使用。

### 大力推广餐饮环节明示

有消费者反映，个别连锁餐饮品牌使用厨师现场做菜的宣传图片，实际上是预制菜。在商家不告知的情况下，尤其在点外卖的情况下，消费者很难单纯从外观和口感上分辨是否为预制菜。目前消费者普遍关注餐饮环节预制菜使用情况，期待餐饮商家公示预制菜使用情况。

通知提出，大力推广餐饮环节使用预制品明示，保障消费者的知情权和选择权。

张科认为，预制菜跟人们的生活方式融合度越来越高，要正确科普预制菜知识，同时建立严格的制度约束，让预制菜在品质、安全、营养方面得到保障。

通知对加强预制菜食品安全监管提出一系列举措，严格落实企业主体责任和属地监管责任，严把预制菜生产许可关口，重点检查预制菜生产经营企业进货查验、生产过程控制、贮藏运输等环节质量安全措施落实情况。

据新华社

# 清除患者心脏“炸弹”

## 市立医院发挥多学科优势救治复杂主动脉夹层患者

早报3月21日讯 近日，青岛市市立医院本部急诊重症监护室(EICU)收治了一名突发A型主动脉夹层的老年患者，手术后病人合并脓毒症、肺栓塞，病情危重，命悬一线，在本部和东院两院区多学科共同努力下，经过急诊重症监护室医疗团队的全力救治，最终使这名患者成功脱险，恢复了健康，见证了一个生命的奇迹。

家在青岛的刘阿姨今年72岁，有冠心病、高血压、糖尿病等基础疾病，三个月前她还因肺栓塞做过溶栓治疗，长期口服抗凝药物。近日，刘阿姨在家突然出现胸部和后背撕裂样的疼痛，家属紧急拨打120，急救车将患者送到青岛市市立医院时已是休克状

态。医生迅速完善检查后，明确是A型主动脉夹层。主动脉夹层是一种严重的心血管急症，其中以A型最为凶险。患者被立即收入本部急诊重症监护病房。市立医院本部EICU李会主任医师详细了解病史，全面细致查体，综合评估制定了呼吸支持、稳定循环、保护重要脏器、预防血栓等全面治疗方案，并联系东院心外科牛兆倬主任尽快实施手术。手术从当日下午开始，心外科牛兆倬主任团队历时6个小时，为病人成功“拆弹”。

但手术只是第一关，恢复的过程更是一种考验。术后第一天，患

者的炎症指标急剧升高，肾功能减退，被诊断为脓毒症合并感染性休克。团队凭借丰富的诊疗经验，给予抗休克、病原学检测等一系列对症用药、综合施治，刘阿姨的感染逐渐得到控制，并顺利拔除气管插管脱离呼吸机。

尽管医生们已经提前给予适当抗凝和下肢加压治疗等预防措施，但由于卧床时间久，患者的下肢深静脉还是不可避免地出现了血栓，并在术后第八天出现呼吸困难，再发肺动脉栓塞。通过紧急气管插管等治疗，患者病情逐步缓解，并请微创介入科放置了下腔滤器，患者再

次转危为安。

出于对病情的恐惧焦虑，刘阿姨出现了烦躁不安、失眠幻视等症状，医护人员不断安抚，临床心理科会诊后也给予治疗，帮助她平复心情，建立信心。患者的病情复杂，又先后出现心律失常、肺炎、胸腔积液等问题，心内科、呼吸科等多学科专家多次会诊、紧密协作，为患者保驾护航。李会主任医师、王韵护士长带领EICU医护团队对刘阿姨的治疗倾注了大量心血，密切进行生命体征监护，根据化验指标适时调整用药方案。经过一个多月的努力，团队攻克了一道又一道难关，患者的病情逐渐趋于稳定并最终顺利出院。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 刘芳)

# 万元现金遗落公交车 青岛好司机拾金不昧

早报3月21日讯 “丢了这么多钱，没想到这么快就能找回来，太感谢379路张永顺师傅了！”3月19日下午，市民周女士来到城运控股公交崂山巴士第四分公司领回了自己丢失的背包，并对驾驶员拾金不昧行为表示赞扬。

3月19日下午，市民周女士在宁夏路隆德路站乘坐379路公交车到阳光山色站下车时，不慎将装有16000元现金和两条香烟的背包落在了座位上，等到周女士下车时，才发现背包不见了。她万分焦急，立即打车追赶公交车。另一边，379路驾驶员张永顺返回场站，在打扫车厢卫生时发现座位上有一个乘客落下的包，包内有大量现金和两条香烟，张永顺第一时间上交给工作人员。正在这时，周女士匆匆赶到崂山巴士第四分公司，遇到了正



崂山巴士工作人员将失物归还给市民周女士。

要上交背包的张永顺，周女士将情况告知驾驶员，张永顺便和周女士一起到调度室对失物进行确认。经工作人员核对，周女士领回了丢失的背包，清点完包内的财物完好无损。“这是我给亲戚随份子的钱，如果弄丢了真不知道如何是好，非常感谢驾驶员张师傅及时发现、妥善保管，为驾驶员拾金不昧行为点赞！”周女士激动地说。

面对乘客的赞扬，张永顺表示：“保管乘客失物、为市民提供贴心优质的服务是公交驾驶员的职责，以后遇到这种情况还会继续这样做。”崂山巴士第四分公司工作人员也在此提醒乘客，乘车时一定要保管好随身物品，避免造成不必要的损失，如果在车上丢失物品，可拨打城运热线96650查询。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 蓝倩云 摄影报道)